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ФАКТОРНИЙ АНАЛІЗ ЧИННИКІВ ВПЛИВУ 
НА РОЗМІРИ ПОДАТКОВИХ НАДХОДЖЕНЬ 

ДО ДЕРЖАВНОГО БЮДЖЕТУ УКРАЇНИ 

Із допомогою факторного аналізу методом головних компонент ідентифіковано чинники, що
здійснюють вплив на розміри доходів державного бюджету України від податкових платежів.
Установлено ступінь впливу кожного чинника на результативний показник. Зроблено висновки
про існування значної залежності між розмірами надходжень податків до держбюджету й
обсягами імпорту, а також валютним курсом національної грошової одиниці. 

Factors that influence the amounts of revenues to thes State budget of Ukraine from tax payments are
identified using factor analysis by means of principal components method. The degree of influence of
each factor on the effective indicator is determined. The conclusions on the existence of a significant
dependence between the amounts of tax receipts to the state budget, the amounts of import and the rate
of national currency are made.

Ключові слова: по дат ки, дер жав ний бюд жет, до хо ди бюд же ту, фак тор ний ана ліз ме то дом го -
лов них ком по нент.

Про гно зу ван ня роз мі ру до хо дів дер жав но го бюд же ту бу ло й за ли ша єть ся ак -
ту аль ним на уко вим за вдан ням за будь-яких еко но міч них умов і особ ли во в пе рі -
од фі нан со во-еко но міч ної не ста біль нос ті. Пе ред ба чен ня май бут ніх роз мі рів над -
ход жень по дат ків і збо рів до дер жав ної каз ни дає змо гу уря ду кра ї ни ефек тив но
ке ру ва ти ви дат ко вою час ти ною держ бюд же ту. У свою чер гу, для якіс но го про гно -
зу ван ня над ход жень по дат ків до дер жав ної скар б ни ці важ ли во іден ти фі ку ва ти
чин ни ки, які здій с ню ють вплив на роз мі ри по дат ко вих над ход жень, і сту пінь
впли ву кож но го з них.

Се ред віт чиз ня них на уков ців, які до слід жу ва ли проб ле ми про гно зу ван ня роз -
мі ру дер жав них до хо дів від по дат ко вих пла те жів, слід від зна чи ти пра ці О.Г. Бі лої,
З.С. Вар на лія, В.П. Виш невсь ко го, О.Д. Да ні ло ва, А.Я. Кі зи ми, Н.І. Кос ті ної, 
А.І. Кри со ва то го, В.М. Мель ни ка, В.П. Ні ко ла є ва, А.М. Со ко ловсь кої, Л.Л. Та ран -
гул, С.І. Юрія. Вод но час у зв’яз ку зі стрім кою ди на мі кою еко но міч ної сис те ми,
по явою но вих тен ден цій роз вит ку на ці о наль ної еко но мі ки ця проб ле ма ти ка
потре бує по стій них на пра цю вань. 

Ме тою стат ті є по даль ший по шук і на уко ве об ґ рун ту ван ня чин ни ків, що
впли ва ють на роз мі ри по дат ко вих над ход жень до дер жав но го бюд же ту Укра ї ни.

Пі сля ана лі зу про це су й особ ли вос тей пла ну ван ня і про гно зу ван ня бюд жет них
над ход жень для еко но мет рич ної оцін ки спо чат ку бу ло ві ді бра но 10 по каз ни ків, які
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впли ва ють на роз мі ри над ход жень до держ бюд же ту. Се ред них: ВВП у фак тич них
ці нах; об ся ги екс пор ту; об ся ги ім пор ту; офі цій ний курс грив ні що до до ла ра США;
офі цій ний курс грив ні що до єв ро; кре ди ти, на да ні в еко но мі ку Укра ї ни в на ці о -
наль ній ва лю ті; кре ди ти, на да ні в еко но мі ку Укра ї ни в іно зем ній ва лю ті; се ред ньо -
зва же ні про цен т ні став ки бан ків за кре ди та ми в на ці о наль ній ва лю ті; се ред ньо зва -
же ні про цен т ні став ки бан ків за кре ди та ми в іно зем ній ва лю ті і став ка по дат ку.
Оскіль ки віт чиз ня на еко но мі ка є хро ніч но ін ф ля цій ною, а в пе рі од фі нан со вої кри -
зи се ред нє зна чен ня по каз ни ка ін ф ля ції пе ре ви щу ва ло 20 %, то для до слід жен ня
до дат ко во бу ло взя то та кі по каз ни ки, як ін декс спо жив чих цін (ІСЦ) та ін декс цін
ви роб ни ків про мис ло вої про дук ції (ІЦВПП). Ура ху ван ня зна чень цих до дат ко вих
чин ни ків дасть мож ли вість ви зна чи ти вплив рів ня ін ф ля ції на по дат ко ві над ход -
жен ня до держ бюд же ту. 

У цьо му до слід жен ні на від мі ну від по пе ред ніх ро біт ав то ра1 змі ни мо зміст,
а от же, і струк ту ру ре зуль та тив но го по каз ни ка, пе рей шов ши від мит них пла те жів
до по дат ко вих над ход жень у держ бюд жет, оскіль ки, по-пер ше, від сут ня досто вір -
на ста тис тич на ін фор ма ція про що мі сяч ні над ход жен ня мит них пла те жів до
дер жав но го бюд же ту Укра ї ни у 2009–2010 ро ках; по-дру ге, от ри ма ні в ре зуль та ті
дослід жен ня ви снов ки бу дуть ко рис ни ми не ли ше мит ним, а й по дат ко вим ор -
га нам.

Ціл ком ло гіч но при пус ти ти, що між ві ді бра ни ми чин ни ка ми іс нує ба га то
при чин но-на слід ко вих зв’яз ків, що час то по род жує проб ле му муль ти ко лі не ар но -
с ті (іс ну ван ня тіс но го зв’яз ку між озна ка ми). Щоб про гнос тич на мо дель від об ра -
жа ла ре аль ну еко но міч ну дій с ність, та ку мно жи ну чин ни ків до ціль но за мі ни ти
мен шою кіль кіс тю не ко ре льо ва них ве ли чин, які від об ра жа ють усю ін фор ма цію
про при чин но-на слід ко вий ме ха нізм про це су над ход жен ня по дат ко вих пла те жів
до бюд же ту. Для цьо го про ве де мо фак тор ний ана ліз ме то дом го лов них ком по нент
(рrincipal component analysis, PCA). 

Основ не при зна чен ня ме то ду по ля гає у ви яв лен ні ла тен т них (від лат. – при -
хо ва ний, той, що не ви яв ляє се бе ззов ні) чин ни ків, які зу мов лю ють ко ре ля ції між
озна ка ми та їх мож на зміс тов но ін тер пре ту ва ти. Ме тод ґрун ту єть ся на при пу щен -
ні про те, що озна ки хі є ли ше ін ди ка то ра ми пев них влас ти вос тей яви ща чи про -
це су, які без по се ред ньо не мож ли во ви мі ря ти або во ни не ви мі ря ні. Для при кла ду:
екс порт про дук ції з кра ї ни за леж ний від ВВП на од ну осо бу на се лен ня у кра ї ні,
при пли ву іно зем них ін вес ти цій, ді яль нос ті ви роб ни чих під при ємств тощо2.

Роз поч не мо фак тор ний ана ліз чин ни ків, що впли ва ють на роз мі ри по дат ко вих
над ход жень до бюд же ту, з по бу до ви ко ре ля цій ної мат ри ці (табл. 1). Не ді а го наль ні

1
Див.: Мартинюк В.П. Чин ни ки впли ву на про гно зо ва ні обсяги над ход жень до дер жав но го

бюд же ту від мит них пла те жів // Фі нан си Укра ї ни. – 2010. – № 1. – С. 29–37; Мартинюк В.П.
Мит на сис те ма та еко но міч на без пе ка дер жа ви: те о рія і ме то до ло гія: Мо ногр. – Т.: Астон, 2010. –
256 с. 

2
Бородич С.А. Эко но мет ри ка. – Минск: Но вое зна ние, 2001. – 408 с.
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еле мен ти мат ри ці пред с тав ле ні ко е фі ці єн та ми ко ре ля ції rik, які оці ню ють не при -
чин но-на слід ко ві, а су пут ні зв’яз ки між озна ка ми хі та хk, зу мов ле ні на яв ніс тю
спіль ної пер шоп ри чи ни їх ва рі а ції. Ком по нент λj – це влас ні чис ла ко ре ля цій -
ної мат ри ці, при чо му кож но му з них від по ві дає влас ний век тор V, який за до воль -
няє рів нян ня:

(R — λE)V = 0,

де Е – оди нич на мат ри ця. 
Тоб то ви ок рем лен ня го лов них ком по нент є кла сич ною за да чею ви зна чен ня

влас них чи сел λ та влас них век то рів V ко ре ля цій ної мат ри ці. Го лов ни ми вва жа -
ють ся ком по нен ти, для яких: 

– за кри те рі єм Кай зе ра3 λj > 1. Інши ми сло ва ми, для до слід жен ня від би ра -
ють ся ли ше ті чин ни ки, в яких влас ні зна чен ня біль ші за 1. За зміс том це озна -
чає, що як що чин ник не ви ді ляє дис пер сію, ек ві ва лен т ну дис пер сії хо ча б од ної
змін ної, то він не бе реть ся до ува ги; 

– пов но та фак то ри за ції не мен ша ніж 70 %.
Усі роз ра хун ки про ве де мо з до по мо гою про гра ми Statistica 8.0.
Як вид но з табл. 1, гі по те за про іс ну ван ня тіс них вза ємо зв’яз ків між окре ми ми

чин ни ка ми, що впли ва ють на роз мі ри бюд жет них над ход жень від по дат ко вих пла -
те жів, ви яви ла ся не пра виль ною. Зок ре ма, про ве де ні роз ра хун ки по ка за ли наяв ність
щіль но го зв’яз ку між по каз ни ка ми екс пор ту та ім пор ту, екс пор ту, ім пор ту та ІСЦ,
кур сів ва лют і роз мі ра ми кре ди ту ван ня на ці о наль ної еко но мі ки, про цен т ни ми став -
ка ми бан ків за кре ди та ми в на ці о наль ній ва лю ті й роз мі ра ми ви да них кре ди тів у
іно зем ній ва лю ті, а та кож ІЦВПП та ВВП у фак тич них ці нах. Ці ка ви ми є ре зуль -
та ти ко ре ля цій но го ана лі зу між се ред ньо зва же ною став кою мита на ім порт та об -
ся га ми екс пор ту й ім пор ту. В обох ви пад ках ана ліз по ка зав обер не но-про пор цій ну
за леж ність між роз мі ра ми ми та й об ся га ми екс пор ту й імпор ту, од нак, як вияви ло -
ся, роз мі ри ми та не є основ ним чин ни ком, що впли ває на роз мі ри по дат ко вих над -
ход жень до держ бюд же ту. 

На на ступ но му ета пі до слід жен ня ви ок ре ми мо го лов ні ком по нен ти й роз -
 раху є мо фак тор не на ван та жен ня на них. Із до по мо гою па ке та при клад них про грам
Statistica 8.0 роз ра ху є мо таб ли цю влас них зна чень ко ре ля цій ної мат ри ці (табл. 2).
Як ві до мо, влас ний век тор (англ. – eigenvector) квад рат ної мат ри ці (з влас ним зна -
чен ням (англ. – eigenvalue λ)) – це не ну льо вий век тор, для яко го ви ко ну єть ся спів -
від но шен ня Av = λv, де λ – пев ний ска ляр (дій с не або ком п лек с не чис ло). Тоб то
влас ні век то ри мат ри ці – це не ну льо ві век то ри, які під дією лі ній но го пе ре тво рен -
ня, що за да єть ся мат ри цею, не змі ню ють на прям ку, але мо жуть змі ню ва ти дов жи -
ну на ко е фі ці єнт λ4.

3
Купер К. Инди ви ду аль ные раз ли чия. – М.: Аспект Пресс, 2000. – 527 с.

4
Ма те ма ти чес кий эн цик ло пе ди чес кий сло варь / Гл. ред. Ю.В. Про хо ров. – М.: Со вет -

ская эн цикл., 1988. – С. 551.
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Як по ка зу ють да ні табл. 2, вне сок пер шої ком по нен ти в су мар ну ва рі а цію
озна ко вої мно жи ни ста но вить 48,48 %, дру гої – 35,02 %, тре тьої – 5,97 % (тобто
знач но мен ше). Ра зом дві пер ші ком по нен ти по яс ню ють 83,5 % су мар ної ва рі а ції
(сумар ний від со ток), що свід чить про ви со кий сту пінь фак то ри за ції й ціл ком
спра вед ли во дає під ста ви від нес ти їх до го лов них.

Для ві зу аль ної оцін ки ви ок рем лен ня го лов них ком по нент ско рис та є мо ся
кри те рі єм “кам’янис то го об ва лу” (кри те рій від сі ю ван ня), який впер ше за про по -
ну вав пси хо лог Кет тель у 1966 ро ці. Від по від но до цьо го кри те рію на гра фі ку
потріб но знай ти те міс це, де змен шен ня зна чень влас них чи сел злі ва на пра во мак -
си маль но спо віль ню єть ся (рис. 1).

Як вид но з рис. 1, кіль кість влас них зна чень ко ре ля цій ної мат ри ці стрім ко
спа дає й ли ше ве ли чи ни пер ших двох влас них зна чень біль ші за 1. Це ще раз під -
твер д жує ви снов ки, зроб ле ні на осно ві ана лі зу да них табл. 2, про те, що пер ші дві
ком по нен ти ма ють най біль ший вплив на роз мі ри над ход жень по дат ко вих пла те -
жів до держ бюд же ту.

Ê³ëüê³ñòü  
âëàñíèõ  
çíà÷åíü 

Âëàñí³  
çíà÷åííÿ 

Âíåñîê  
ó ñóìàðíó  
âàð³àö³þ  

Ñóêóïíå  
âëàñíå  

çíà÷åííÿ 

Ñóìàðíèé  
â³äñîòîê 

1 5,817156 48,47630 5,81716 48,47630 

2 4,202496 35,02080 10,01965 83,49710 

3 0,716048 5,96707 10,73570 89,46417 

4 0,459435 3,82863 11,19514 93,29279 

5 0,354784 2,95653 11,54992 96,24932 

6 0,169915 1,41596 11,71983 97,66528 

7 0,119983 0,99986 11,83982 98,66514 

8 0,073806 0,61505 11,91362 99,28019 

Таб  ли  ця 2. Власні значення кореляційної матриці

1     2     3     4     5     6     7     8     9    10   11   12
Ê³ëüê³ñòü  âëàñíèõ  çíà÷åíü

0,0

0,5

1,0

1,5

2,0

2,5

3,0

3,5

4,0

4,5

5,0

5,5

6,0

6,5

Ç
í
à
÷å

í
í
ÿ 

âë
à
ñ
í
è
õ 

÷è
ñ
å
ë

Р и с. 1. Власні значення кореляційної матриці
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Для іден ти фі ка ції пер ших двох го лов них ком по нент, які ма ють най біль ший
вплив на ре зуль та тив ний по каз ник, роз ра ху є мо таб ли цю фак тор но го на ван та жен ня
на го лов ні ком по нен ти (табл. 3). 

Ре зуль та ти про ве де но го ана лі зу по ка за ли, що на роз мі ри по дат ко вих над -
ход жень до держ бюд же ту здій с ню ють вплив дві го лов ні ком по нен ти (гру пи чин -
ни ків): 

– монетарні: кур си грив ні до єв ро та до ла ра США, роз мі ри ви да них кре ди -
тів у на ці о наль ній та іно зем ній ва лю тах, про цен т ні став ки бан ків за кре ди та ми в
іно зем ній ва лю ті;

– макроекономічні: ВВП, об ся ги екс пор ту, став ки ми та на ім порт, рі вень ін -
ф ля ції.

При чо му мо не тар ні чин ни ки біль шою мі рою (48,48 %) впли ва ють на над ход -
жен ня по дат ків і збо рів, ніж мак ро еко но міч ні (35,02 %). Для під твер д жен ня й де -
та лі за ції от ри ма них ре зуль та тів, а та кож кра що го їх ін тер пре ту ван ня спро бу є мо
от ри ма ти більш прос ту струк ту ру на ван та жень на го лов ні ком по нен ти шля хом
обер тан ня чин ни ків. 

З те о ре тич ної точ ки зо ру склад на фак тор на струк ту ра знач но утруд нює іден -
ти фі ка цію ком по нент. По шук про стої фак тор ної струк ту ри, ко ли аij на бли жа єть -
ся до 1 або 0, здій с ню ють з до по мо гою різ них про це дур ор то го наль но го чи ко со -
кут но го обер тан ня, у про це сі яко го зна чен ня од них фак тор них на ван та жень
зрос та ють, ін ших – змен шу ють ся. Най час ті ше ви ко рис то ву ють про це ду ру ва рі -
макс (vаrimax), що мак си мі зує ва рі а цію квад ра тів фак тор них на ван та жень для
кож ної ком по нен ти, збіль шу ю чи ве ли кі і змен шу ю чи ма лі зна чен ня аij. 

В ал геб ра їч них тер мі нах обер тан ня озна чає пе ре тво рен ня мат ри ці фак тор них
на ван та жень А на мат ри цю про стої фак тор ної струк ту ри В. Не об хід но знай ти та -
ку мат ри цю транс фор ма ції Т, яка б за без пе чи ла рів ність В = АТ. Мат ри ця транс -
фор ма ції Т за ле жить від кіль кос ті го лов них ком по нент і ку та обер тан ня Θ, який не
по ви нен пе ре ви щу ва ти 45°. Для двох ком по нент при обер тан ні за го дин ни ко вою
стріл кою:

Цілком оче вид но, що прос та фак тор на струк ту ра не до сяж на, але на бли жен -
ня до неї все-та ки спро щує іден ти фі ка цію ком по нент5. Отри ма ні ре зуль та ти обер -
тан ня да них з до по мо гою про це ду ри ва рі макс на ве де но в табл. 4.

Отри ма ні дані, у про це сі обер тан ня фак то рів, важ ко по яс ни ти з по зи ції еко -
но міч ної ло гі ки. Зок ре ма, згід но з от ри ма ни ми ре зуль та та ми роз мі ри ВВП зов сім
не впли ва ють на над ход жен ня по дат ків до держ бюд же ту, об ся ги екс пор ту й ім пор -
ту пе ре бу ва ють в обер не но-про пор цій ній за леж нос ті до ве ли чи ни над ход жень у

5
Ма те ма ти чес кий эн цик ло пе ди чес кий сло варь / Гл. ред. Ю.В. Про хо ров. – М.: Со вет -

ская эн цикл., 1988. – С. 125.
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бюд жет. Це дає під ста ви го во ри ти про аб сур д ність даних, от ри ма них у ре зуль та ті
обер тан ня фак то рів. Отже, за галь ну струк ту ру впли ву чин ни ків на резуль та тив -
ний по каз ник сфор му є мо на осно ві даних аналізу не обер не них фак то рів (табл. 3)
і по да мо на рис. 2. 

По гли би мо фак тор ний ана ліз шля хом ви мі рю ван ня го лов них ком по нент для
ві ді бра них у про це сі по пе ред ньо го до слід жен ня мо не тар но го та мак ро еко но міч -
но го чин ни ків. В еко но мет ри ці про це ду ра, за якою h-й оди ни ці су куп нос ті на да -
єть ся пев на оцін ка ла тен т ної ве ли чи ни G, на зи ва єть ся фак тор ним шка лю ван ням6.
Зна чен ня ком по нент мож на ви зна чи ти, спи ра ю чись на зв’язок їх з пер вин ни ми
озна ка ми Z = AG, звід ки:

G = A — 1Z,

де A — 1 – обер не на мат ри ця фак тор них на ван та жень m ком по нент.
Вра хо ву ю чи, що у про це сі фак тор но го ана лі зу ви ок рем лю єть ся р го лов них

ком по нент (р < m), ви мі рю ван ню під ля га ють са ме ці ком по нен ти: 

G = λ — 1A RZ,

де λ — 1 – дис пер сії го лов них ком по нент.
Алгеб ра їч но ця про це ду ра зво дить ся до під су мо ву ван ня зна чень ознак хі

(у стан дар ти зо ва но му мас ш та бі) з ва га ми, про пор цій ни ми фак тор ним на ван та жен -
ням (до обер тан ня):

6
Бородич С.А. За знач. пра ця.

Ри с. 2. Структура чинників, що впливають на розміри податкових надходжень 
до державного бюджету України
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Ді лен ня фак тор них на ван та жень на λj за без пе чує ну льо ве ма те ма тич не спо -
ді ван ня й оди нич ну дис пер сію оці нок G. Зна ки (+, —) свід чать про те, що рі вень
ком по нен ти у h-ї оди ни ці су куп нос ті ви щий або ниж чий за се ред ній7. 

Отри ма ні в ре зуль та ті фак тор но го шка лю ван ня да ні що до двох основ них чин -
ни ків по да но на рис. 3. 

Ри су нок 3 чіт ко ілюс т рує “іс то рію хво ро би” еко но мі ки Укра ї ни, яка зго дом
ви ли ла ся у внут ріш ню фі нан со во-еко но міч ну кри зу. Як по ка зу ють да ні ри сун ка,
по чи на ю чи з січ ня 2007 ро ку мак ро еко но міч ний чин ник ста біль но зрос тає, що
на справ ді від бу ва ло ся в на ці о наль ній еко но мі ці й ви ра жа ло ся у ста біль но му збіль -
шен ні об ся гів ВВП, екс пор ту й ім пор ту, а та кож суп ро вод жу ва ло ся не знач ни ми
ін ф ля цій ни ми про це са ми. Однак на про ти ва гу да ній тен ден ції мо не тар ний чин -
ник, що, за по пе ред ні ми ре зуль та та ми ана лі зу, має ва го мі ший вплив на на ці о -
наль ну еко но мі ку, ста біль но спа дає. Най біль ше йо го спа дан ня по міт не в пе рі од
із січ ня по ве ре сень 2008 ро ку. На кла дан ня на та ку внут ріш ню не га тив ну тен ден -
цію зов ніш ніх чин ни ків спри чи ни ло важ кі еко но міч ні на слід ки фі нан со вої кри -
зи в дер жа ві.

Ре зуль та ти про ве де но го ана лі зу впли ву чин ни ків на роз мі ри по дат ко вих
над ход жень до дер жав но го бюд же ту Укра ї ни з до по мо гою ме то ду го лов них

7
Бородич С.А. За знач. пра ця.

Ри с. 3. Результати факторного шкалювання монетарного та макроекономічного
чинників
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компо нент да ли мож ли вість здій с ни ти хо ро шу ре дук цію да них, що при ве ло до
знач но го спро щен ня струк ту ри впли во вих чин ни ків. Це дасть змо гу на на -
ступ но му ета пі до слід жен ня про вес ти ре гре сій ний ана ліз для точ но го ви зна -
чен ня сту пе ня впли ву кож но го чин ни ка на ре зуль та тив ний по каз ник. Для
про ве ден ня ба га то фак тор но го ре гре сій но го ана лі зу бу ло ви ко ри ста но па кет
при клад них про грам Statistica 8.0 (про гра ма дає мож ли вість ав то ма тич но роз -
ра хо ву ва ти ко е фі ці єн ти ре гре сії, детер мі на ції, дис пер сію, пе ре ві ря ти от ри ма -
ну мо дель на адек ват ність, а та кож посту по во від ки да ти ма ло зна чи мі чин ни -
ки). Отри ма ні оста точ ні ре зуль та ти ба га то фак тор но го ре гре сій но го ана лі зу
пі сля ре дук ції да них по да но в табл. 5. 

Отже, на осно ві про ве де но го ба га то фак тор но го ре гре сій но го ана лі зу до хо ди -
мо та ко го ви снов ку: ко е фі ці єнт де тер мі на ції (r 2) змен шив ся на 0,0267 пун к ту
порів ня но з от ри ма ни ми ре зуль та та ми ре гре сій но го ана лі зу за 2007–2008 ро ки8.
За га лом це мож на вва жа ти не знач ним змен шен ням та вод но час – свід чен ням
того, що на роз мі ри по дат ко вих над ход жень до держ бюд же ту по си лив ся вплив
інших не взя тих для до слід жен ня чин ни ків, при ро да яких, швид ше за все, пов’яза -
на з інсти ту ці о наль ним се ре до ви щем ад мі ніс т ру ван ня по дат ків і збо рів. Зна чен ня
F-кри те рію і p-level за свід чу ють адек ват ність ре гре сій ної мо де лі, яка ма ти ме ви гляд:

y = 0,849x1 + 0,979x2 — 0,093x3 + 0,109x4,

де y – роз мі ри над ход жень по дат ко вих пла те жів до дер жав но го бюд же ту Укра ї ни;
х1 – об ся ги ім пор ту;
х2 – курс грив ні до до ла ра США;
х3 – роз мі ри кре ди ту ван ня на ці о наль ної еко но мі ки в іно зем ній ва лю ті;
х4 – ін декс спо жив чих цін.

8
Див.: Мартинюк В.П. Чин ни ки впли ву на про гно зо ва ні обсяги над ход жень до дер жав но го

бюд же ту від мит них пла те жів // Фі нан си Укра ї ни. – 2010. – № 1. – С. 29–37; Мартинюк В.П.
Мит на сис те ма та еко но міч на без пе ка дер жа ви: те о рія і ме то до ло гія: Мо ногр. – Т.: Астон, 2010. –
256 с.

Regression Summary for Dependent Variable:  
íàäõîäæåííÿ äî äåðæàâíîãî áþäæåòó Óêðà¿íè  

r 2 = 0,735999 F(4,38)=11,229 p 

— Beta St. Err. — of Beta B St. Err. — of B t(38) p-level 

Intercpt — — –13660,9 9848,859 –1,38706 0,173507 

Îáñÿã ³ìïîðòó 0,848735 0,213192 1,7 0,428 3,98108 0,000299 

Êóðñ ãðèâí³  
äî äîëàðà ÑØÀ 0,978865 0,369319 2261,2 853,126 2,65046 0,011653 

Êðåäèòè â ³íîçåì. 
âàëþò³ –0,093056 0,311924 –0,0 0,011 –0,29833 0,767078 

²íäåêñ ñïîæèâ÷èõ 
ö³í (äî ãðóäíÿ 
ïîïåðåäíüîãî ðîêó) 0,109106 0,244226 36,0 80,533 0,44674 0,657597 

Таб ли ця 5. Остаточні результати багатофакторного регресійного аналізу
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Оскіль ки вплив тре тьо го і чет вер то го чин ни ків (табл. 1) є ду же не знач ним
(ви зна ча єть ся з до по мо гою t-кри те рію, який яв ляє со бою роз ра хун ко ве зна чен ня
ко е фі ці єн та Стью ден та), то от ри ма не рів нян ня ре гре сії мож на по да ти та ким
чином:

y = 0,849x1 + 0,979x2
t            t       

(3,981)    (2,650).

У ре зуль та ті про ве де но го ба га то фак тор но го ре гре сій но го ана лі зу мож на зро -
би ти де кіль ка ана лі тич них уза галь нень:

– по-пер ше, на роз мі ри по дат ко вих над ход жень до дер жав но го бюд же ту
Укра ї ни най біль ший вплив ма ють об ся ги ім пор ту та курс грив ні що до до ла ра
США. Це ще раз під твер д жує й по яс нює при пу щен ня про важ ли ву роль са ме мит -
них пла те жів у фор му ван ні фі нан со вих ре сур сів дер жа ви. У ря ді праць9 на осно -
ві офі цій ної ста тис тич ної ін фор ма ції ав тор про вів низ ку ана лі тич них роз ра хун ків,
які по ка за ли, що час т ка мит них пла те жів у струк ту рі по дат ко вих над ход жень до
дер жав ної каз ни у 2008 ро ці ста но ви ла 57,2 %, у 2009-му – 49,2 %. Отри ма ні
резуль та ти ре гре сій но го ана лі зу ще раз під твер д жу ють ці да ні;

– по-дру ге, на ці о наль на еко но мі ка є над мір но до ла ри зо ва ною, то му курс
грив ні що до до ла ра США має ве ли кий вплив на всі еко но міч ні про це си у кра ї ні,
у то му чис лі й на над ход жен ня по дат ків і збо рів до держ бюд же ту;

– по-тре тє, не є ва го мим, але все-та ки іс нує вплив ін ф ля цій них про це сів на
роз мі ри по дат ко вих над ход жень до держ бюд же ту, що дає мож ли вість з до по мо -
гою рос ту цін збіль шу ва ти аку му ля цію по дат ків і збо рів до бюд же ту. При фік со -
ва них роз мі рах ви дат ко вої час ти ни держ бюд же ту шля хом під ви щен ня цін уряд
мо же час т ко во зба лан су ва ти стан дер жав них фі нан сів.

9
Див.: Мартинюк В.П. Мит на сис те ма та еко но міч на без пе ка дер жа ви: те о рія і ме то до ло гія:

Мо ногр. – Т.: Астон, 2010. – 256 с.; Мартинюк В.П. Оцін ка фіс каль но го по тен ці а лу мит ної сис -
те ми Укра ї ни // Світ фі нан сів. – 2010. – № 1. – С. 44–55; Мартинюк В.П. Ана ліз ефек тив но -
с ті та на прям ки вдос ко на лен ня ді яль нос ті мит них ор га нів Укра ї ни // На ука мо ло да. – 2010. – 
№ 13. – С. 165–173.
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